Урок-конференция учителя химии муниципального общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 1 г. Кропоткин муниципального образования Кавказский район Краснодарского края Лысенко Елены Георгиевны.

Тема урока-конференции: Наркотики и алкоголь – опасные враги здоровья.

Наркотики… Наркомания… Мы слышим эти слова с экранов телевизоров, из радиоприёмников и просто в разговоре с друзьями.

СЛАЙД 1.

Около 500 млн человек на Земле употребляют наркотики. Только вдумайтесь в эту цифру! Ещё больше поражают другие данные. Посмотрите на представленную на слайде диаграмму возрастного состава лиц, употребляющих кокаин – один из самых распространённых наркотиков. Как показывает статистика, относительно мало наркоманов в возрасте до 16 лет. Однако, в возрасте от 16 до 20 лет – их процент наибольший! Это значит, что самый опасный период, когда вы можете начать употреблять наркотики, ждёт вас в первые 4 года после окончания школы. Ещё один факт бросается в глаза. В возрасте после 30 лет процент лиц, употребляющих кокаин, чрезвычайно мал! Но если вы думаете, что остальные просто бросили употреблять наркотик, то глубоко заблуждаетесь!

Как же начинают употреблять наркотики?! Дать ответ на этот вопрос поможет статистика. Более 70 % наркоманов начали употреблять наркотики «за компанию» с «друзьями». Причём, как правило, всё происходит по следующей схеме: «На, попробуй, в этом нет ничего страшного, мы все употребляем это». Многие не могут твёрдо сказать «Нет!». Одна из причин этого заключается в том, что молодые люди просто не представляют всей опасности употребления наркотиков, успокаивают себя фразами типа: «Я только попробую, побалуюсь немного и брошу». Всё, что вы в дальнейшем услышите, направлено на то, чтобы в будущем, если возникнет аналогичная   ситуация, вы бы смогли сделать свой
выбор, опираясь не на уличные слухи, а на проверенные жизнью факты.

СЛАЙД 2. История наркотиков.

Человечество знакомо с наркотическими веществами уже несколько тысяч лет.

Практически каждый из народов, населяющих нашу планету, может найти в своей истории немало примеров их применения. Использование того или иного наркотика было обусловлено географическим положением, национальными традициями, культовыми ритуалами народа. Что же конкретно употребляли наши предки?

Начнём с Европы. Этрускам, эллинам и римлянам были ведомы разные маковые снадобья. Надрезая ещё не созревшие головки мака, они получали опиум и употребляли его, желая уснуть или утолить боль. Уже в то время было хорошо известно о той опасности, которую таят в себе наркотики. Плиний Старший писал, что того, кто злоупотребляет опиумом, подстерегает смерть.

В Азии также хорошо был известен маковый сок (опий или опиум). Шумеры готовили из него снотворные зелья: по всей видимости, именно отсюда опий впервые попал в Европу. Кроме опиума в Азии использовали и другие наркотики. Бедуины, отправляясь в дальний переход, запасались бангом – смолой, известной сейчас под названием «марихуана» или «гашиш». Смолу курили, желая снять психическую нагрузку, вызванную однообразным пейзажем пустыни. На юге Аравийского полуострова традиционным считалось жевание листьев вечнозелёного кустарника ката, содержащего норэфедрин. 
Африка также не отстала от своих соседей. Египтяне знали и использовали усыпляющее действие макового сока. Жители восточной Африки употребляли кат. Пастухи некоторых племён жевали листья кофейного дерева, содержащие кофеин. 

В северо-восточной части Южной Америки индейцы употребляли листья кустарника кока, в состав которых входит кокаин. В Северной Америке мексиканские индейцы перед началом ритуальных танцев доводили себя до экстаза, добавляя в еду грибы, содержащие псилоцибин, и стебли некоторых кактусов, в состав которых входил мескалин. Недаром ещё одному северо-американскому растению, содержащему атропин, дали название «дьявольская вишня».
Как видите, человек использовал разнообразные наркотические вещества с давних пор. Однако относительно серьёзные исследования наркотиков начались лишь в начале 19 века.

Многие химики, хорошо осведомлённые о тяжёлых последствиях злоупотребления наркотиками, пытались синтезировать вещества, которые, вызывая болеутоляющий эффект, были бы безвредны для психики человека. Этим надеждам не суждено было сбыться. Более того, именно при этих исследованиях были получены такие опасные наркотические средства, как героин и диэтиламид (LSD). По сей день ведутся исследования, учёные ищут безопасные наркотики. Хотя до конца решить эту проблему ещё не удалось, но уже есть некоторые успехи. К сожалению, и дельцы наркомафии не сидят сложа руки: в их секретных лабораториях синтезируют наркотики, способные вызвать привыкание с одной дозы! Всё повторяется, как и много веков назад: люди продолжают употреблять наркотики, только их наркотическое влияние теперь гораздо сильнее, а разрушительнее действие на организм намного губительнее.
Мы уже несколько раз употребили термин «наркотик». Теперь давайте постараемся определить, что же такое наркотики и кто такие наркоманы. Небольшую подсказку нам может дать сам термин «наркотик», который происходит от греческого глагола « narkoo», что означает «оцепенеть, сделаться нечувствительным». Итак, пользуясь тем, что мы уже знаем о наркотиках, сформулируем следующие определения:

· Наркотики – это вещества, влияющие на психику человека, приводящие его в возбуждённое состояние или вызывающие эйфорию.

· Норкоманы – люди, постоянно употребляющие наркотики и неспособные самостоятельно отказаться от их употребления.
Вы согласны с этими определениями? Записываем. Ну что ж, согласившись с такими определениями, мы сами записали себя и заодно всё остальное человечество в самые что ни на есть закоренелые наркоманы! Да, не удивляйтесь! Исходя из наших определений, любого человека можно записать в наркоманы, хотя бы потому, что он дышит! Ведь азот, содержащийся в атмосфере, также оказывает на человека наркотическое действие. Люди не замечают его потому, что постоянно находятся под его влиянием. Но стоит увеличить парциальное давление азота и его наркотический эффект станет очевидным. Водолазам этот факт известен давно. Вот как описывает азотное опьянение известный исследователь подводного мира Жак Ив Кусто: «На глубине 200 футов я ощутил во рту металлический привкус сжатого азота. Глубинное опьянение поразило меня внезапно и сразу с большой силой. Я сжал трос и остановился. Меня обуревало беспричинное веселье, всё стало нипочём… Я повис на канате в состоянии полного отупения. Рядом со мной стоял, весело улыбаясь, другой человек, моё второе «я», отлично владеющее собой и снисходительно посмеивающееся над одуревшим ныряльщиком».

Может быть, мы слишком строги? Человечество выросло, дыша азотно-кислородной смесью, данной ему природой. Наши организмы не воспринимают азот как наркотик, кроме случаев, аналогичных ранее приведённому. Но всё равно большую часть человечества можно отнести к наркоманам. Ведь огромное количество людей, возможно, даже не подозревая об этом, регулярно, порою даже каждый день, употребляют вещества, которые также можно охарактеризовать как наркотики.

СЛАЙД 3.

Вместе с чашкой чая, кофе или стаканом кока-колы в наш организм попадает кофеин (кстати, раньше для производства кока-колы вместо кофеина использовался кокаин), с плиткой шоколада – теобромин, с кефиром – этиловый спирт, с табачным дымом – никотин. Что же, мы с вами подпадаем под определение «наркоманы»? Конечно, нет! Ведь содержание наркотических веществ в перечисленных продуктах настолько мало, что оказывает на организм лишь бодрящее, тонизирующее действие. Это хорошо видно в случае с этиловым спиртом, присутствие которого в кефире мы не замечаем, но стоит употребить крепкий алкогольный напиток, и эффект налицо.
Именно поэтому ещё в 1961 году Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ), тщательно изучив все вещества, которые можно отнести к наркотикам, рекомендовала перечисленные выше и аналогичные продукты из оборота не изымать, то есть не считать их наркотиками. Другие же вещества, прежде всего, фармацевтические препараты, отпускать в аптеках по рецепту врача, и тем самым строго регламентировать их продажу. В отдельную группу выделены наркотические вещества, которые можно производить, хранить и распространять только по особому разрешению. Опираясь на рекомендации ВОЗ и на заключения собственных экспертов, каждое государство разработало свой список наркотических веществ, запрещённых к производству, хранению и распространению. Эти списки постоянно изменяются.

Обычно наркотики разделяют на несколько групп. В одну группу попадают вещества со сходным влиянием на организм человека. 

Своё знакомство с наркотиками мы начнём с вещества, которое наркотиком не считается, но фактически им является. Прежде всего, это спирт - основа всех алкогольных напитков.
СЛАЙД 4.

Пьянство – это зло, так как поведение пьяного человека непредсказуемо, а значит, в результате может произойти любая трагедия. Давайте заглянем в прошлое и послушаем, где и как появился алкоголь.

ВЫСТУПЛЕНИЕ УЧЕНИКА 1.

Чистый спирт начали получать арабы в 6-8 веках и называли его «алкоголь», что означает «одурманивающий». Спирт со времён древних цивилизаций был основой большинства приятных в обществе опьяняющих напитков. В одной из арабских легенд рассказывается о том, как один алхимик, перегоняя старое вино в поисках эликсира жизни, получил спирт. Изумлённый способностью спирта поднимать настроение и придавать уставшему телу свежие силы, он решил, что открыл «воду жизни». Совершил это открытие араб Рабез в 860 году.

Известно, что итальянский алхимик Раймонд Люлий применял этанол в качестве лекарства под названием «живительные капли». В 1350 г. ирландский полководец Саваж пытался при помощи прототипа водки поднять боевой дух своих воинов. Таких исторических примеров множество, у каждого народа есть свой алкогольный напиток со своей историей. Но какого бы цвета и вкуса ни были эти напитки, как бы они ни назывались, у них всегда буде один общий компонент – этиловый спирт (этанол).

Существует мнение, что пьянство на Руси – старинная традиция русского народа. Так ли это на самом деле?

ВЫСТУПЛЕНИЕ УЧЕНИКА 2.

Русский историк и этнограф, знаток обычаев и нравов народа, профессор Н.Н. Костомаров полностью опроверг это мнение. Он доказал, что в Древней Руси пели очень мало. Лишь на избранные праздники варили медовуху, брагу или пиво, крепость которых не превышала 5-10 градусов. Чара пускалась по кругу, и из неё каждый отпивал несколько глотков. Пьянство в будние дни считалось грехом и позором. Каждая деревня или село имели свой питейный дом или корчму, в городах их было несколько. В корчме продавали различного рода напитки, содержащие небольшой процент алкоголя: пиво, брагу, мёды, квасы. Кстати, хмельной квас – истинно русский напиток, названный, вероятно, в честь вещего Квасира, божества скандинавских народов, с которыми наши предки вели торговлю.

ВЫСТУПЛЕНИЕ УЧЕНИКА 3.

Водка стала проникать в страну сначала из-за границы, а потом появилось и собственное винокурение. Начиная с правления Ивана III, государство стремилось сохранять за собой право изготовления и продажи водки в кабаках.

При Иване Грозном корчмы уничтожались и насаждались царские кабаки. Население было вынуждено тайно варить мёд и пиво. Кабацкие головы выслеживали нарушителей и доносили властям. Провинившихся подвергали штрафу и «правету»: их били тонкими палками-батогами, часто забивая до смерти. Если население не выпивало на планируемую государством сумму, недоимка раскладывалась на всех.

В 1885 году царское правительство ввело казённую монополию на продажу водки, мотивируя это заботой о здоровье народа. Но было уже поздно. 
